

“年味”足，海鲜市场购销两旺

记者探访烟台九田市场，市民开启“买买买”模式

本报讯(芝罘融媒记者 郑秀杰 摄影报道)春节临近，年味渐浓。日前，记者走进烟台九田国际水产品批发市场，感受春节前的“备年”氛围。

商贩“忙忙忙”

凌晨便开始准备

据了解，大多数商贩从凌晨四点钟就开始忙活，准备商品、准备打包、收拾店铺等。记者早上6点钟到达市场时，一排排商铺已经收拾得利利索索，自家产品也摆在了门前，等待顾客挑选，人流熙熙攘攘，许多客人在各个店铺门前询问。

从九田市场东门进去，就是一排稍短些南北向的商贩，左边又有两条东西向长长的大棚，沿着棚内的路走到尽头，又是一条南北向的小路，小路旁边是市场的正门，如此整个九田市场就算是逛完了。虽说是轻描淡写的四条路，但是棚内数条小路交错，实在说不清到底有多少，只能说这四条主路架起市场的框架，使得即使市场中人声鼎沸，也是乱中有序。

偌大的市场有卖鱼的、卖蟹的，也有既卖鱼又卖虾蟹，有卖冻货的，也有卖活鲜的，林林总总，看得人眼花缭乱。市场中间有许多只有摊点，其中一个商贩正在忙活着装箱、打包，记者问这些是否都是客户的订单时，老板笑着说道：“是啊，我们正按照客户要求装箱呢。”

记者随后来到九田市场中一家叫南方海鑫达活鲜行的店铺，虽



然天还未亮，但店内已经有许多顾客在挑选商品了。“临近年关，客人也比前段时间多了，大多是来置办年货的，我们也忙了起来，从凌晨就开始准备和等待，毕竟顾客什么时间来也不确定。”店长王为忠向记者说道。

顾客“买买买”

回家过年笑颜开

南方海鑫达活鲜行内，杨女士

正在挑选石斑鱼。“特意赶了个大早，来置办点儿年货。”提到回家过年，杨女士脸上的喜悦是口罩也遮不住的。出了店铺，在一家卖鲜蟹的摊点前，王先生认真挑选完螃蟹，正在指挥着商贩将螃蟹装箱并打上记号，记者询问时，他高兴地向记者表示，要回家过年了，给家里人带点东西。

置办年货，是临近春节人们最关心的事情，有的是三两好友一起，有的是孤身一人，有的是家住附近的老人清晨趁着弯儿过来，每天买点儿，但无论是什么样的身份，无论和谁一起，人们的脸上都带着浅浅的笑意，喜悦透过口罩传达给了记者，也传达给了周围的每一个人。

来来往往的人群中，除了置办年货的人之外，还有许多其他地方的小商贩来进货，大多骑着三轮车，成箱成箱的货物码放在车上，准备拉回自家店售卖，让市场比较远的居民也能吃上新鲜的水产品，也能在更方便的地方置办年货。

天光大亮时，记者站在九田市场的入口处，看到进进出出的车辆将入口堵得水泄不通，形形色色的客人无一例外都是满载而归，大包小包或放在车上或拎在手里……

春节，是人们对忙碌一年的总结，怀着对未来一年的美好期待；备年，更是对于春节一家团圆的期盼，期盼着一家人围坐一起吃团圆饭，其乐融融……

我区“以退为进” 助企纾困添活力

本报讯(芝罘融媒记者 云全 通讯员 郭涛 琳琳)为全力推进减税降费政策落地实施，确保各项减税降费政策和助企纾困措施落实到位，连日来，我区财税部门“以退为进”，着力用好用活、落细落实减税降费政策，进一步优化营商环境，充分释放政策红利，确保各项政策直达快享，助力企业纾困解难，提振全区经济活力，为经济高质量发展保驾护航。

我区财税部门坚持以企业需求为导向、以政策落实为抓手，持续优化税收营商环境，聚焦政策培训盲点、申报操作难点、办税服务堵点等难题，进一步抓实抓好培训辅导、提速提质纳税服务，让政策享受更快捷、更舒心。

大规模增值税留抵退税政策实施后，区财政局、区税务局建立层层抓落实的工作格局，组建专业服务团队，加大宣传辅导力度，主动向企业问需问计，为企业量身定做培训辅导内容，有针对性做好“滴灌式”政策辅导，让企业快速享受政策优惠，减轻资金压力，将更多资金用于经营发展。“我们享受了社保费率下调、稳岗补贴及其他多项税费减免优惠政策，仅在2022年上半年，享受到的退税缓税减税就达1.8亿元。”烟台张裕集团有限公司财务负责人表示。

税收优惠解决了企业资金困境，激发了企业发展潜力，让企业有了更多资金投入科研和新产品研发，以及葡萄基地建设等新项目中，让企业迸发出新的生机与活力。

高龄失能老人补贴 开始申请

本报讯(芝罘融媒记者 李淼 通讯员 贺文慧)记者从区民政局获悉，我区2022年度高龄失能老人居家养老补贴申请工作已经开始。

具有芝罘区户籍并在芝罘区居住，年满80周岁(截止到2022年12月31日)以上并具备下列条件之一的老年人可以申请。肢体、精神和多重二级及以上残疾的(全年未申领重度残疾人护理补贴)，可申请每年600元的居家养老服务补贴；常年卧床且生活不能自理的，可申请每年600元的居家养老服务补贴；符合以上条件入住烟台市老年福利服务中心或芝罘区登记备案的养老机构满3个月以上的，可申请当年1200元的养老服务补贴；符合上述条件之一但已享受城市特困人员补贴(原“三无”)、伤残军人护理补贴、政府购买居家养老服务补贴、经济困难老年人增发补贴(原“低保高龄老人失能补贴”)及重度残疾人护理补贴的老人，不再享受此项居家养老服务补贴；明确当年死亡人员不计入统计和发放。

申请时间为2023年1月1日至1月20日(逾期未申请，不再补发)。符合申请条件的高龄失能老人，由委托人到老人居住所在地的社区(居民区)申请高龄失能老人居家养老服务补贴，入住养老机构及在医院住院老人到户籍地社区(居委会)申请。

“云网格+”服务体系筑起温暖防疫线

塔山社区构建合力服务网，高效服务居民

本报讯(芝罘融媒记者 李淼 通讯员 宋美洁)疫情防控进入新阶段，对于社区管理来说，也面临着新的挑战，塔山社区建立“云网格+”合成服务体系，网格服务、云上诊疗、邻里互助，为社区居民构建疫情下的温暖防线。

“云网格+微服务”，无接触贴心服务。“网格员您好，老人发烧不方便下楼，能不能帮助我们买一些抗原”“网格员您好，家里的垃圾怎么清理”……每天，网格群内网格员都在通过“云网格+微服务”的形式解答来自群众的各项诉求和问题。垃圾的处理、无法购药、家庭困难等，居民们第一时间想到求助社区网格员。网格员每天都会将接到的问题进行分类汇总，能跑腿解决的就帮助居民尽可能买到送到，对于暂时不能解决的，也联系社区医生、部门领导等协调解决。

社区建立一份特殊群体台帐，尤其是特殊阳性患者台账，有针对性地进行服务。在社区抗原紧缺的情况下，合理划分，将抗原分配给老人、孕妇、儿童等特殊群体，并安排工作人员送上门，让居民感受到社区的服务温暖。

“云网格+云诊疗”，网上问诊解难题。“感谢社区能够将医生请进网格群”“大夫，我妈妈咳嗽好几天还是喘不上气，应该吃点什么药”……为了更好地为群众解答医疗问题，指导居民正确用药，让社区医生进网格群答疑解惑成为最便捷的方式。社区医生通过进入各个网格的居民群，向居民们分享正确的防疫方法，减少社区老人错误的防疫措施，让防疫更精准、让康复更迅速。社区网格员和社区医生的双向联动，成为目前合理服务新形势。居民通过云诊疗提出

病症，社区医生开出药，网格员无接触送药上门，让居民足不出户就可以感受到便捷的社区服务。

“云网格+邻里助”，互助分享暖人心。近期，塔山社区一封“邻里互助，共渡难关”暖心行动倡议书在11个网格群中广泛转发。网格居民群变成云上互助网，大家在自家药物储备充足的情况下，纷纷把药品分享出来给有需要的邻居，美林退烧药，紧缺的抗原、止咳药，传递药品更传递了温暖。“今天药店限量发售一些抗原，大家可以去购买”“卫生服务站有退烧药，一个

人可以领几颗，大家早点去”……网格群内大家不再是独立的个体，每天在群里分享着自己知道的消息，让信息闭塞的老人第一时间了解到哪里可以买到药。小小网格正发挥着最大的作用，让“邻里”这个词在疫情寒冬下有了更温暖的意义，多了一些感动。

社区网格“一张网”涵盖城市基层管理的方方面面，笼罩居民生活的各个角落。社区构建合力服务网，形成全覆盖、高效率的合力服务网格体系，撑起城市基层管理的“一片天”。

